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Niederschrift 
 
über die Sitzung des Ausschusses für Schulen, Kultur und Sport des Vogelsbergkreises am 
02. Dezember 2009 im Sitzungssaal des Landratsamtes in Lauterbach 
 
Beginn der Sitzung: 16:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 17:50 Uhr 
 
 
Mitglieder: 
 
anwesend: 
stellv. Ausschussvorsitzender Harald Nahrgang (SPD)    
Kreistagsabgeordnete Ursula Helm (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Dr. Jens Mischak (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Michael Refflinghaus (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Irma Greb (SPD)    
Kreistagsabgeordnete Margret Jöckel (SPD)    
Kreistagsabgeordnete Gerda Krömmelbein (FW)    
Kreistagsabgeordneter Rudolf Scharmann (FDP)    
Kreistagsabgeordneter Wolfgang Schleiter (CDU) 
(in Vertretung des Abgeordneten Bönsel) 

   

Kreistagsabgeordneter Dr. Hans Heuser (CDU) 
(in Vertretung des Abgeordneten Krug) 

   

Kreistagsabgeordneter Swen Bastian (SPD) 
(in Vertretung des Abgeordneten Hanisch) 

   

 
vertreten: 
Kreistagsabgeordneter Harald Bönsel (CDU)    
Ausschussvorsitzender Klaus Krug (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Stephan Hanisch (SPD)    
 
entschuldigt: 
Kreistagsabgeordneter Dr. Udo Ornik (B90Gruene)    
 
 
 
Der Kreistagsvorsitzende und seine Stellvertreter: 
 
anwesend: 
Kreistagsvorsitzender Ulrich Künz (CDU)    
stellv. Kreistagsvorsitzende Ingeborg Beckmann-Launer (CDU)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Jürgen Ackermann (SPD)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Friedel Kopp (FW)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Manfred Dickert (FDP)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Peter Zielinski (B90Gruene)    
 
 
 
Die Mitglieder des Kreisausschusses: 
 
anwesend: 
Landrat Rudolf Marx (CDU)    
Erster Kreisbeigeordneter Gerhard Ruhl (FW)    
Kreisbeigeordneter Heinz Geißel (FW)    
Kreisbeigeordneter Hanns Michael Diening (FDP)    
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Kreisbeigeordneter Helmut Freudenreich (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans Helmut Günther (CDU)    
Kreisbeigeordneter Uwe Meyer (CDU)    
Kreisbeigeordnete Rosemarie Müller (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans-Jürgen Herbst (SPD)    
Kreisbeigeordneter Ulrich Madeisky (SPD)    
Kreisbeigeordnete Magdalena Pitzer (SPD)    
Kreisbeigeordneter Kurt Stiehler (SPD)    
 
entschuldigt: 
Kreisbeigeordneter Wilfried Fink (CDU)    
Kreisbeigeordneter Klaus Schönfeld (SPD)    
Kreisbeigeordneter Dr. Erik Siefart (B90Gruene)    
 
 
 
Mitarbeiter der Kreisverwaltung: 
 
Frau Stiebing, Amt für Finanzen 
Herr Bloch, Frau Wiese, Hauptamt 
Frau Scherer, Amt für Jugend, Familie und Sport 
Herr Wahl, Herr Habermehl, Schulverwaltungsamt 
Herr Oer, Volkshochschule 
Frau Bohl, Frau Obenhack, Parlamentsbüro 
 
 
 
Stellvertretender Ausschussvorsitzender Nahrgang eröffnet die Sitzung des Ausschusses für 
Schulen, Kultur und Sport und stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgt ist. 
Die Beschlussfähigkeit liegt vor. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 1: Beratung des Entwurfs der Haushaltssatzung und 

des Haushaltsplans des Vogelsbergskreises für das 
Haushaltsjahr 2010 

 
Die Kreistagsabgeordneten Schleiter und Dickert machen darauf aufmerksam, dass sie bei 
der Beratung des Gesamtetats möglicherweise befangen sein könnten, da das 
Eichhofkrankenhaus Lauterbach Interesse an der Lieferung von Schulessen haben könnte 
(Produkt 24300 Projekte und Initiativen des Schulträgers, Organisation der Schulverwaltung; 
„Zentralküche Wascherde“, S. 131). Stellvertretender Ausschussvorsitzender Nahrgang sieht 
keine Notwendigkeit die beiden Abgeordneten von der Beratung auszuschließen. 
 
Der Ausschuss für Schulen, Kultur und Sport nimmt die in seine Zuständigkeit fallenden 
Teilhaushalte und Produkte des Haushaltsplanentwurfs 2010 in die Beratung. 
 
Fragen aus der Mitte des Fachausschusses werden von Landrat Marx, den zuständigen 
Dezernenten sowie den Amtsleitungen beantwortet. 
 
Auf Nachfrage des Kreistagsabgeordneten Kopp ist dem Protokoll eine Aufteilung des 
Produktes 28100 (Kulturpflege), Position 15 (Aufwendungen für Zuweisungen und 
Zuschüsse sowie besondere Finanzaufwendungen) als Anlage 1 beigefügt. 
 
Kreistagsabgeordneter Kopp fragt nach der Verteilung der Gastschulbeiträge 2008 auf die 
Nachbarkreise und umgekehrt. Dem Protokoll ist eine Aufstellung als Anlage 2 beigefügt. 
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Tagesordnungspunkt 2: Anfragen und Mitteilungen 
 
Schuldezernent Diening berichtet über die Fortschreibung des Schulentwicklungsplanes und 
beantwortet Fragen aus der Mitte des Fachausschusses. Ein Vermerk des 
Schulverwaltungsamtes ist dem Protokoll als Anlage 3 beigefügt. 
 
 
 
 
 
Der stellvertretende Vorsitzende des Ausschusses 

für Schulen, Kultur und Sport 
 Die Protokollführerin 

   
 
 


